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NE PAS SE MOUCHER DU COUDE !
Il nous est rapporté par Michel Favre que François de Sales donnait en aumône même ses vêtements de dessous, mais ceux-ci étaient en si piteux état qu’un pauvre vexé les rapporta à son propriétaire en bougonnant : 

· « Monseigneur,  voyez vous-même ce qu’on m’a donné !
· Regardez s’il n’y a pas quelque chose de meilleur dit l’évêque à son domestique.

· Monseigneur, répondit ce dernier,  c’était celui-là le moins usé ! »*

Pour Saint François de Sales qui restait humble malgré une naissance aristocratique, on ne peut utiliser l’expression « ne pas se moucher du coude » qui signifie : se croire quelqu’un d’important.

Au XVIIème siècle, beaucoup de personnes de condition modeste avaient l’habitude de se moucher sur leur manche et quelqu’un qui « se mouchait  de la manche ou du coude » était un malappris, aisément repéré par les taches gluantes sur son bras.
Par contre l’élite de la société utilisait un mouchoir et n’avait donc aucun besoin de se moucher du coude.

Alors vous, qui ne vous mouchez pas du coude, vous avez été sensibilisé par la campagne d’information pour lutter contre le virus de la grippe A (H1N1) ?

« On doit éternuer ou tousser dans sa manche plutôt que dans ses mains ».

C’est logique car mettre sa main devant la bouche pour éternuer et ensuite mettre sa main sur les poignés de porte, dans celle d’un ami pour le saluer et ainsi de suite, c’est propager la maladie.

Mais alors comment éduquer les enfants  qui mettent la tête dans leur coude pour bouder, somnoler, se cacher ou pleurer ? Le coude redevient désormais un lieu accueillant les postillons viraux pour ne plus avoir les mains qui propagent la maladie !

Propager la maladie, c’est ce que nous propose un site web : contaminer le plus de monde possible. Le jeu « sneeze » (éternuer) demande à l’internaute d’infecter le maximum de personnes en éternuant. A cause des critiques, les développeurs l’ont rebaptisé « stop swine flu » (stopper la grippe porcine) et communiquent désormais comme étant un jeu qui permet d’éduquer le public à une meilleur hygiène.

Aussi Google vient de lancer un nouvel outil pour suivre à la trace l’épidémie de grippe. « Google flu trends » repère les mots clefs  recherchés par les internautes, dresse une carte des zones affectées et lance un signal qui prévient de l’activité du virus …
De même, si une classe ferme pour cause de grippe A, pas de problème, les profs font suivre leurs cours par internet. Sommes-nous sûrs que tous les élèves bénéficient d’un raccordement internet ?

Et l’Eglise, a-t-elle pris des mesures ? Si le célébrant au cours de l’office « lève le coude » ne risque – t - on pas de voir partir les derniers paroissiens… et pour le rituel « geste de paix , de communion » …  aucune consigne ! Il serait peut-être temps de prendre des précautions comme la ville de Lyon qui le 8 septembre 1643 s’est mis sous la protection de la vierge Marie face à l’épidémie de peste, toujours célébré le 8 septembre , et fêté les 8 décembre.
Les temps changent : dans les siècles passés quand quelqu’un éternuait, on répondait : « Dieu vous bénisse »

De nos jours, les éternuements sont ponctués de « à vos souhaits ». Ah, la laïcité !

Et ne me prenez pas en grippe et soyons au coude  à coude pour lutter … !

Pour ce toodé, le sujet était tout trouvé … « la grippe » … tout le monde en parle à tort et à travers mais n’est-ce pas l’arbre qui cache la forêt … ?

Dieu vous bénisse

Pierre

* «Fioretti de saint François de Sales »
